

## 憶小綠

六 6 林欣愛

兩年前，爸爸帶我到小琉球沿岸，在如大樹般的海蝕柱——花瓶石附近，參與第一次的簡易浮潛行程。當時，距離我們約三公尺的海面上，五隻大小不一的綠蠵龜正潛行慢進，彷彿家族旅遊般怡然自得；而一隻似籃球的小龜，優游自在的翻轉跳躍，頓時吸引我的目光，讓我不禁開心的張大嘴巴驚呼，差點忘記自己身著裝備呢！他龜殼上四或五邊形米白色線格，交織成蜂巢狀墨綠色斑點，呈現一種不規則的律動美感，是多麼令人嘆為觀止的藝術作品啊！

籃球綠小龜就是我心目中的大明星，我要稱呼你為「小綠！」我已暗下決定，希望能當面告訴你，這是我倆的祕密。

當時由於進入水中浮潛為時不久，便見到小綠在不遠處掀起陣陣漣漪，儘管我很想靠近些觀看，但卻礙於團體行動且個性害羞膽小，因此不敢要求教練讓我離開視線範圍，所以我只得望穿秋水，期待小綠向我游來……但事與願違，小綠家族竟和我們背道而馳，就這樣，漸行漸遠之後，我長嘆一口悲鳴之氣，無奈的跟從指示上岸。現在回想起來，仍是連連扼腕不已，著實埋怨自己為何會躊躇遲疑，以致錯失良機？若能細細端詳，想必可以描摹出真正的明星臉，這番屬於小琉球海灘最耀眼走秀的綠，因此，為了彌補遺珠之憾，我必須知己知彼，才能擁有再次與你相遇的機會。

我在網頁尋尋覓覓，捕捉小綠的絕世風采；我一頭鑽進群書的懷抱，遍遊百科全書扉頁，讚嘆權威的論述……終知小綠家族的為難之處，於是，我感受到小綠離我更進一步了。

對人類而言，綠蠵龜是生態系中不可或缺的重要存在。因為他們是少數食用海草的大型草食動物之一，能吃掉堆積在海底較老海藻，使海草床不會過度生長，養分循環不致受到影響，更使得健康海草助於儲碳；如果因受迫害而就此滅絕，那麼依賴海藻床生存的物種便會因此大幅減少。此外，過於溫暖的海洋促生水母，而小綠的親戚稜皮龜，可以產生控制水母數量的功能，避免過多水母破壞生態系的正常運作。小綠家族為大自然貢獻心力，但是，人類究竟做了什麼事呢？再次深入探究之後我才知道，原來，沒有人類的話，小綠可以活得更自在幸福；但人類沒有你們，生命可能會受到威脅，但沒想到，人們居然讓寶貴的綠蠵龜承受委屈與痛苦了。

為了讓小綠家族能平安的在地球上綿延不絕，我們開始反省，開始追根究柢箇中原因，期待找回屬於綠蠵龜真正的自由之綠。

綠蠵龜面臨絕種危機最大的原因正是氣候變遷，因為性別取決於蛋殼內的溫度：溫度低會孵出公海龜，溫度高則會孵出母海龜。現今全球暖化，使得綠綠的兩性之間無法取得平衡。再者，或是誤食塑膠袋，或是吸管誤插鼻孔，或是遭廢棄魚網纏繞，或是工業捕撈……等原因更加速喪命機會。更甚者，浮潛遊客的無端騷擾動作，例如站著或坐在龜殼上、抓住或拖曳軀體的不當行為，實在不可饒恕。雖然政府當局已經展開保護措施，但我行我素的人們，仍然繼續危害綠家族同伴。

我深覺心痛，深知小綠的重要，在我心中永難抹滅，對綠蠵龜深深的歉意，所以，每當憶起初次見到小綠的那一刻，我的歡笑回來了，而我的兩行淚痕也隨之落下。

憶小綠，憶我心深處的大明星，我願你遠離威脅，願你平安幸福永在小琉球海域悠閒生活、長長久久。

憶小綠，憶我心深處的大明星，願暑假時新冠疫情已遠離，我會再次請求爸媽帶我到小琉球，探望許久未見的小綠。

浮潛時，我們在珊瑚礁處促膝詳談，聽小綠述說海洋冒險故事。還有還有，小綠嚮導何等威風，引領我一起徜徉優游、一起領略多采多姿、健康卓越的海洋生態呵！